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Мета роботи 

 1. Вивчити явище дифракції сві-

тла за допомогою дифракційної решітки. 

 2. Визначити сталу (період) ди-

фракційної решітки. 

 3. Визначити довжини хвиль лі-

ній випромінювання лазера. 

 4. Розрахувати кутову диспер-

сію та (додаткове завдання: роздільну 

здатність дифракційної решітки. 

5. Розрахувати невизначеність 

визначення довжини хвилі випроміню-

вання лазера. 

6. Записати кінцевий результат 

визначення довжини хвилі випроміню-

вання лазера. 

 7. Зробити висновки по роботі. 

Теорія 

1.Дифракція хвиль 

 Дифракція хвиль (від латинсь-

кого diffrac tus  − розламаний,  

 

заломлений), в початковому вузькому 

смислі – огинання хвилями перешкод, в 

сучасному більш широкому – будь-яке ві-

дхилення від законів геометричної оп-

тики. При такому загальному тлума-

ченні дифракція хвиль переплітається з 

явищами розповсюдження і розсіяння 

хвиль в неоднорідних середовищах. Вна-

слідок дифракції хвилі можуть попадати 

в область геометричної тіні: огинати пе-

решкоди, стелитись вздовж поверхонь, 

проникати через невеликі отвори в екра-

нах і т.п. Наприклад, звук можна почути 

за кутом будинку або радіохвиля може 

проникати за горизонт навіть без відби-

вання від іоносфери. В явищах дифракції 

світла, як і в інтерференції, на перший 

план виступають хвильові властивості 

світла. Для спостереження дифракції 
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світлових хвиль необхідно створити спе-

ціальні умови. Це зумовлено малою дов-

жиною світлових хвиль. 

 Між інтерференцією і дифрак-

цією немає суттєвої фізичної різниці. 

Суть обох явищ в перерозподілі світло-

вого потоку в результаті суперпозиції 

хвиль. Через історичні причини перероз-

поділ інтенсивності, що виникає в ре-

зультаті суперпозиції хвиль, що збуджу-

ється кінцевим числом дискретних коге-

рентних хвиль, прийнято називати інтер-

ференцією хвиль. Перерозподіл інтен-

сивності, що виникає внаслідок супер-

позиції хвиль, які збуджуються когере-

нтними джерелами, що розташовані 

неперервно, прийнято називати диф-

ракцією хвиль. Тому і говорять, напри-

клад, про інтерференційну картину від 

двох вузьких щілин і про дифракційну  

 

Рис.1. 

картину від однієї щілини. Спостере-

ження дифракції здійснюється, як пра-

вило, за такою схемою (рис.1). На шляху 

світлової хвилі, що розповсюджується 

від деякого джерела  𝑆0, розміщують не-

прозорий екран з малим отвором, роз-

міри якого D (наприклад, порядку або 

менші довжини хвилі λ). За перешкодою 

розташований екран, на якому виникає 

дифракційна картина. Структура дифра-

кційного поля на екрані суттєвозалежить 

від відстані L між джерелом 𝑆0 і точкою 

спостереження Р. Розрізняють дифрак-

цію Френеля, якщо 𝐿~ 𝐷2 λ⁄  і дифрак-

цію Фраунгофера при 𝐿 ≫ 𝐷2 λ⁄ . Дифра-

кцію Фраунгофера можна спостерігати, 

якщо між 𝑆0 і отвором, а також між отво-

ром і екраном розмістити по збиральній 

лінзі так, щоб точка 𝑆0 і P опинились у 

фокальній площині відповідної лінзи.  

3.Дифракція Фраунгофера 

 Найбільший практичний інтерес 

мають дифракційні явища, які спостері-

гаються при падінні на екран (або на 

отвір в екрані) паралельного пучка сві-

тла. В результаті дифракції пучок втра-

чає паралельність, тобто появляється сві-

тло, яке розповсюджується в напрямках , 

що відрізняються від початкового. Роз-

поділ його інтенсивності на дуже вели-

кій (в граничному випадку нескінченно 

великій) відстані від екрана відповідає 

дифракції Фраунгофера. Хвилі, які вини-

кають в результаті обмеження фронту 

падаючої «плоскої» хвилі при прохо-

дженні через отвір в екрані називаються 

дифракційними, а нормалі до їхніх хви-

льових поверхонь – дифракційними про-

менями. Вони не існують в рамках гео-

метричної оптики. 
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3.1.Дифракція на одній щілині 

 Нехай паралельний пучок моно-

хроматичного світла падає нормально на 

непрозору плоску поверхню, в якій про-

різано вузьку щілину, що має сталу ши-

рину b і довжину l >> b (рис.3).  

 
Рис.3. 

 
Рис.4. 

Розмістимо за щілиною збира-

льну лінзу, а у фокальній площині лінзи 

– екран. Хвильова поверхня падаючої 

хвилі, площина щілини і екран парале-

льні один одному. Оскільки щілина ву-

зька, картина, яка спостерігається в будь-

якій площині, що перпендикулярна щі-

лині, буде однаковою. Тому достатньо 

дослідити характер картини в одній такій 

площині, наприклад, в площині рис.3. 

Всі величини, що будуть вводитись в по-

дальшому, наприклад, кут φ між 

променем і оптичною віссю лінзи, відно-

сяться до цієї площини 

 При значеннях φ, які задовіль-

няють умові (π𝑏sinφ)/λ = ±𝑘π, тобто у 

випадку, якщо 

𝒃𝐬𝐢𝐧𝛗 = 𝒌𝛌 (𝑘 = ±1, ±2, … ), (4) 

амплітуда 𝐴φ дорівнює нулю. Таким чи-

ном, умова (4) визначає положення міні-

мумів амплітуди (інтенсивності). Графік 

залежності інтенсивності світла від sinφ 

приведений на рис.4. Відзначимо, що 

bsinφ є різниця ходу ∆ променів, які 

йдуть в точку 𝑃 від країв щілини (див. 

рис.3). Важливо відмітити, що при 𝑏 =

λ, після щілини буде розповсюджуватись 

один розмитий промінь. Якщо 𝑏 = 2λ, 

то променів буде три і вони будуть ко-

герентними і т.д. Відношення 𝑏 λ⁄  визна-

чає якість дифракційної решітки. 

 3.2.Дифракційна решітка 

 Важливе практичне застосу-

вання має явище дифракції Фраунгофера 

на системі із великої кількості паралель-

них щілин, які знаходяться на однакових 

відстанях одна від одної. Так побудована 

найпростіша дифракційна решітка, яку 

виготовив в 1786 р. астроном Ріттенгауз, 

була у вигляді натягнутих на рамку пара-

лельних тонких дротин. Починаючи з 

Фраунгофера, який виконав в 1821р. пе-

рші дослідження за допомогою дифрак-

ційного спектроскопа, решітки виготов-

ляють методом нанесення штрихів на по-

верхню скляної або металічної пласти-

нки. Дифракційною решіткою можна 
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вважати будь-який пристрій, який забез-

печує просторову періодичну модуляцію 

падаючої світлової хвилі за амплітудою 

або фазою. Відстань d між серединами 

сусідніх щілин називається періодом ре-

шітки (рис.6).  

 Розташуємо паралельно до ре-

шітки збиральну лінзу, в фокальній пло-

щині якої поставимо екран. З'ясуємо ха-

рактер дифракційної картини, яка отри-

мується на екрані при падіння на решітку 

плоскої світлової хвилі (для простоти бу-

демо вважати, що хвиля падає на реші-

тку нормально). Кожна із щілин дасть на 

екрані картину, яка описується кривою, 

зображеною на рис.5. Картини від всіх 

щілин прийдуться на одне і те саме місце 

 

Рис.6. 

екрану (незалежно від положення щі-

лини, центральний максимум лежить на-

впроти центра лінзи). 

  Якщо коливання, які приходять 

в точку 𝑃 від різних щілин, були б неко-

герентні, то результуюча картина від 𝑁 

щілин відрізнялась би від картини, яка 

створюється однією щілиною, тільки 

тим, що всі інтенсивності зросли би в 𝑁 

раз. Однак коливання від різних щілин є 

в більшій чи меншій мірі когерентні; 

тому результуюча інтенсивність буде 

відмінна від 𝑁𝐼φ (𝐼φ − інтенсивність, що 

створюється однією щілиною, формула 

(5)). 

 В подальшому ми будемо вва-

жати, що світлові коливання падаючої 

хвилі по всьому її поперечному перерізу 

є когерентні і переріз набагато переви-

щує довжину решітки, так що коливання 

від всіх щілин можна вважати когерент-

ними одне відносно одного. В цьому ви-

падку результуюче коливання в точці 𝑃, 

положення якої визначається кутом φ, 

буде сума 𝑁 коливань з однаковими ам-

плітудами 𝐴φ (3), зсунутими одне відно-

сно одного по фазі на одну і ту ж вели-

чину δ. 

 Результатом такої багатопроме-

невої інтерференції є такий розподіл ін-

тенсивності на екрані  

𝐼грат = 𝐼φ
sin2(𝑁δ 2⁄ )

sin2(δ 2⁄ )
, (9) 

де 𝐼φ розподіл інтенсивності внаслідок 

дифракції на одній щілині (рис.4). Із 

рис.6 видно, що різниця ходу від сусідніх 

щілин дорівнює ∆= 𝑑sinφ. Отже, різ-

ниця фаз  

δ =
2π

λ
∆=

2π

λ
𝑑sinφ,  (10) 

де λ – довжина хвилі в даному середо-

вищі. 
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 Перший множник в (9) перетво-

рюється в нуль в точках, для яких вико-

нується умова (4). В цих точках інтенси-

вність, яка створюється кожною із щілин 

окремо, дорівнює нулю. 

 Другий множник в (11) приймає 

значення 𝑁2 в точках, які задовільняють 

умові  

𝒅𝐬𝐢𝐧𝛗 = 𝒎𝛌,   (12) 

де (𝑚 = 0, ±1, ±2, … ). ( 

Умова (12) визначає положення  

максимумів інтенсивності, які назива-

ються головними. Число 𝑚 визначає по-

рядок головного максимума. Максимум 

нульового порядку тільки один, макси-

мумів 1-го, 2-го і т. д. порядків є по два. 

Із (11) витікає, що інтенсивність голов-

них максимумів в 𝑁2 раз більша інтенси-

вності 𝐼φ, яку дає одна щілина в напря-

мку, що визначається кутом φ. 

 Крім мінімумів, які визнача-

ються умовою (4), в проміжку між сусід-

німи головними максимумами є по (𝑁 −

1)-му додатковому мінімуму. Ці міні-

муми виникають в тих напрямках, для 

яких коливання від окремих щілин взає-

мно гасять одне одного. Умова додатко-

вих мінімумів наступна:  

𝑑sinφ = ±
𝑘′

𝑁
λ,   (13) 

де  𝑘′ = 1,2, … , 𝑁 − 1, 𝑁 + 1, …, 

2𝑁 − 1, 2𝑁 + 1, … . 

 У формулі (13) 𝑘′ приймає всі 

цілочисленні значення, крім 0, 𝑁, 2 𝑁, … 

, тобто тих, при яких умова (13) 

переходить в (12). Отже, між двома сусі-

дніми головними максимумами знахо-

диться 𝑁 − 1 додаткових мінімумів і 𝑁 −

2 вторинних максимумів. На них накла-

датимуться мінімуми, що виникають при 

дифракції від однієї щілини. Із формул  

 

Рис.7. 

(4) і (12) видно, що головний максимум 

m−го порядку збігається з 𝑘 −им мініму-

мом від однієї щілини, якщо виконується 

рівність: 

𝑘

𝑏
=

𝑚

𝑑
,   або   

𝑚

𝑘
=

𝑑

𝑏
∙ 

 На рис.7 наведений розподіл ін-

тенсивності 𝐼φ від sinφ для 𝑁 =  4 і 

𝑑 𝑏 = 3.⁄  Пунктирна крива, що прохо-

дить через вершини головних максиму-

мів, зображує інтенсивність, яка зумов-

лена дифракцією на одній щілині. Як ви-

дно з рис.7 при відношенні 𝑑/𝑏 = 3 го-

ловні максимуми 3-го, 6-го, тощо поряд-

ків збігаються з мінімумами інтенсивно-

сті від однієї щілини, тому ці максимуми 

зникають. Чим більше щілин N ,  тим бі-

льша кількість світлової енергії пройде 

через решітку, тим більше мінімумів 
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утворюється між сусідніми головними 

максимумами, тим інтенсивнішими і го-

стрішими будуть максимуми. Оскільки  

sinφ не може бути більше від одиниці, то 

кількість головних максимумів 𝑚 ≤ 𝑑/λ. 

 Якщо дифракційну решітку 

освітлюють білим світлом, то для різних 

значень λ положення всіх головних мак-

симумів, крім центрального, не збіга-

ються один з одним. Тому центральний  

 
Рис.8. Розклад білого світла по спектру. 

максимум має вигляд білої смужки, а всі 

інші − райдужних смужок, які назива-

ють дифракційними спектрами першого, 

другого і тощо порядків. У межах кожної 

смужки забарвлення змінюється від фіо-

летового біля внутрішнього краю, який 

найближчий до максимуму нульового 

порядку, до червоного − біля зовнішньо-

гокраю. На рис.8 зображено централь-

ний та два головні максимуми і зазна-

чено їхнє забарвлення (ф−фіолетовий, 

ч−червоний). 

 3.3.Характеристики решітки 

 Кутовою дисперсією назива-

ється величина  

𝐷φ =
δφ

δλ
, 

де δφ – кутова відстань між двома спек-

тральними лініями, яким відповідають 

довжини хвиль λ і λ + δλ  (рис.9). 

 
Рис.9. 

 Продиференціювавши формулу 

(12) по λ при сталому 𝑚, отримаємо 

d cosφ ∙ δφ = 𝑚δλ. Звідси 

𝐷φ =
δφ

δλ
=  

𝑚

𝑑cosφ
.  (14) 

Якщо кути дифракції φ малі, то cosφ ≈

1   і 

𝐷φ =
𝑚

𝑑
= 𝑚

𝑁

𝑙
,   (15) 

де 𝑙 – довжина робочої ділянки гратки, 

яка містить 𝑁 – штрихів. 

 Із виразу (15) видно, що кутова 

дисперсія обернено пропорційна пері-

оду гратки d і чим вищий порядок спек-

тра 𝑚, тим більша дисперсія. 

 Лінійною дисперсією назива-

ють величину 

𝐷𝑙 =
δ𝑙

δλ
,  (16) 

де δ𝑙 − лінійна відстань на екрані між 

двома максимумами одного й того са-

мого порядку т для хвиль λ і λ +

δλ  (рис.9). Якщо фокусна відстань лі-

нзи, у фокальній площині якої 
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спостерігається дифракційна картина 

дорівнює F, то δ𝑙 ≈ 𝐹δφ  i   

𝐷𝑙 = 𝐹
δφ

δλ
= 𝐹𝐷 = 𝐹

𝑚

𝑑
∙  (17) 

 Дисперсійною областю спект-

рального приладу, зокрема дифракцій-

ної решітки, називається ширина спект-

рального інтервалу ∆λ, в якому спектри 

не перекриваються. Нехай довжини сві-

тлових хвиль, що падають на гратку зна-

ходиться в інтервалі від λ до    λ1 = λ +

∆λ. Інтервал ∆λ буде дисперсійною об-

ластю решітки тоді, коли лівий край спе-

ктра (m+1)−го порядку для довжини 

хвилі λ збігатиметься з правим краєм 

спектра т−го порядку для довжини 

хвилі λ1. 

 Цю умову можна згідно (12) за-

писати так: 

𝑑sinφ = 𝑚λ1, 𝑑sinφ = (𝑚 + 1)λ. 

Звідси  

𝑚λ1=(𝑚 + 1)λ, 

λ1 − λ = ∆λ = λ/𝑚. 

Роздільна здатність. Най-

менша різниця довжин хвиль двох спек-

тральних ліній δλ, при якій спектраль-

ний прилад розділяє їх окремо, назива-

ється спектральною розділяючою відс-

танню, а величина 

𝑅 =
λ

δλ
   (18) 

− роздільною здатністю приладу.  

Для дифракційної решітки Ре-

лей запропонував такий критерій спект-

рального розділення: спектральні лінії з 

довжинами хвиль λ і λ1 =  λ + δλ 

вважаються розділеними, якщо голов-

ний максимум дифракційної картини 

для хвилі з довжиною λ збігається за 

своїм 

 

Рис.10. 

розміщенням з першим дифракційним 

мінімумом того самого порядку для 

хвилі з довжиною λ1, а інтенсивність в 

проміжку між максимумами становить 

не більше, ніж 80% від інтенсивності ма-

ксимуму (рис.10).  

 Нехай головний максимум 

m−го порядку для хвилі з λ1 =  λ + δλ 

(формула (12)) знаходиться на місці пер-

шого мінімуму (формула (13) (𝑘′ = 1)) 

спектра того самого порядку для хвилі з 

λ: 

𝑑sinφ = 𝑚λ1, 

    𝑑sinφ = (𝑚 +
1

𝑁
) λ. 

Звідси 

𝑚(λ + δλ) = (𝑚 +
1

𝑁
) λ. 

Тобто 

δλ =
λ

𝑚𝑁
∙ 

 Тоді роздільна здатність гратки  

  𝑅 =
λ

δλ
= 𝑚𝑁.   (19) 

 Отже, роздільна здатність реші-

тки пропорційна порядку спектра m і 
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числу 𝑁 щілин (штрихів). Оскільки  𝑁 =

𝑙/𝑑,  а 𝑚 = ( 𝑑sinφ)/λ, то 

𝑅 = 𝑚𝑁 =
𝑙

𝑑
∙

 𝑑sinφ

λ
    і 

𝑅𝑚𝑎𝑥 =
𝑙 sin φmax

λ
, 

де φmax – максимальний кут дифракції 

(φmax ≤ 90°). Тому,  максимальна роз-

дільна здатність решітки буде:  

𝑅𝑚𝑎𝑥 = (λ/δλ)max ≤ 𝑙 λ⁄ . (20) 

 Дифракційна решітка викорис-

товується як для пропускання світла так 

і для його відбивання. Прозорі решітки 

виготовляють із скляних або кварцових 

пластин, на поверхню яких за допомо-

гою спеціальної машини наноситься ал-

мазним різцем ряд паралельних 

штрихів. Щілинами є проміжки між 

штрихами.  

Опис лабораторної установки 

Лабораторна установка пока-

зана на рис.12, а оптична схема на 

рис.13. Як джерела світла використову-

ються три лазери, що генерують практи-

чно плоскі й монохроматичні світлові 

хвилі в синій, зеленій та червоній облас-

тях спектра, відповідно. Паралельний 

пучок променів від джерела 1 (лазер) із 

заданою довжиною хвилі  падає по но-

рмалі на дифракційну решітку 2 з верти-

кальними щілинами і після неї – на зби-

ральну лінзу 3 з відомою фокусною відс-

танню 𝐹. У фокальній площині лінзи 

встановлений екран 4 для спостереження 

дифракційної картини (рис.14). Екран 

 
Рис.12.Лабораторна установка. 

 
Рис.13. Оптична схема лабораторної устано-

вки. 1 – три лазери, 2 – дифракційна решітка, 

3 – збиральна лінза, 4 – екран. 

 
Рис.14. Дифракційні спектри на екрані. 

обладнаний горизонтальною лінійкою 

для визначення координати 𝑥 точки, в 

яку приходять промені з відповідним ку-

том дифракції φ. 
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Порядок виконання завдання  

1. Визначення періоду дифракційної 

решітки 

 1.Ознайомитись із інструкцією 

на робочому місці та занести до таблиці 

1 вказану (вважається відомою) дов-

жину хвилі випромінювання зеленого 

лазера λ2 = 0,532 мкм. Занести до таб-

лиць 1 і 2 фокусну відстань лінзи 𝐹.  

 2.Згідно з інструкцією на робо-

чому місці ввімкнути зелений лазер. Пе-

реконатися, що світловий пучок потрап-

ляє в центральну зону дифракційної ґра-

тки. Встановити між екраном і ґраткою 

лінзу (рис.12 і 13) в такому положенні, 

щоб дифракційна картина на екрані була 

найчіткішою (рис.14).  

 3. Визначити та занести до від-

повідних колонок таблиці 1 координати 

головних максимумів – покази 𝑥𝑚 і 𝑥−𝑚 

на лінійці по обидва боки від централь-

ного максимуму (рис.14). Виміри вико-

нати для порядків 𝑚 =1, 2, 3. Наприклад. 

Для зеленого світла на рис.14 𝑥+1 =

33мм = 3,3см, а 𝑥−1 = 30мм=3,0см. 

 4. Для кожного порядку 𝑚 обчи-

слити та занести до таблиці 1 значення 

координат головних максимумів 𝑥 =
𝑥𝑚+𝑥−𝑚

2
 і синуса кута дифракції: 

sin φ = 
𝑥

√𝐹2+𝑥2
.   (21) 

 5.За формулою (12) обчислити і 

занести до таблиці 1 значення періоду 

ґратки 𝑑𝑚 для 𝑚 = 1, 2, 3.  

 6. За результатами п.5 обчис-

лити та занести до таблиці 1 середнє зна-

чення періоду ґратки 〈𝑑〉 = (𝑑1 + 𝑑2 +

𝑑3)/3. 

 

2.Визначення довжини хвилі  

випромінювання лазерів 

 Занести до таблиці 2 величину 

періоду ґратки 〈𝑑〉з таблиці 1. 

 1. Замість зеленого лазера ввім-

кнути червоний.  

 2. Визначити та занести до від-

повідних колонок таблиці 2 відносні ко-

ординати головних максимумів черво-

ного світла – покази 𝑥𝑚 і 𝑥−𝑚 на лінійці 

по обидва боки від центрального макси-

муму. Виміри виконати для порядків 𝑚 

=1, 2, 3. Наприклад: для червоного сві-

тла на рис.14 𝑥+1 = 40мм = 4,0см, а 

𝑥−1 = 38мм = 3,8см 

 3. Для кожного порядку 𝑚 обчи-

слити та занести до таблиці 2 значення 

координат головних максимумів 𝑥 =
𝑥𝑚+𝑥−𝑚

2
 і синуса кута дифракції: 

sin φ = 
𝑥

√𝐹2+𝑥2
. 

 4. За формулою (12) обчислити і 

занести до таблиці 2 значення довжини 

хвилі λ𝑚 для 𝑚 = =1, 2, 3 для червоного 

кольору.  

 5. Для червоного кольору обчи-

слити середнє значення 〈λ〉=(λ1 + λ2 +

λ3)/3 і занести його до таблиці 2.  

 6. Замість червоного лазера вві-

мкнути синій. Переконатися, що 
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світловий пучок потрапляє в центральну 

зону дифракційної ґратки.  

 7. Виконати виміри та обчис-

лення, як в п.п. 2 ÷ 5 для синього ко-

льору. Результати занести до відповідної 

частини таблиці 2. 

 8. За схемою, яка приведена в ін-

струкції до роботи, виконати розраху-

нки невизначеності визначення довжини 

хвилі світла лазера для першого порядку 

спектру. 

 9. Записати кінцевий результат 

визначення довжини хвилі випроміню-

вання лазера. 

 

3.Визначення кутової дисперсії  

дифракційної ґратки 

 1. За даними таблиць 1 і 2 обчи-

слити та занести до таблиці 3 різницю 

довжин хвиль зеленого та синього ∆з−с=

λз − λс і червоного та зеленого лазерів 

∆ч−з= λч − λз.  2. Через синуси кутів, 

які приведені в табл.1 і табл.2 обчислити 

та занести до табл.3 величини φс, φз, φч 

в радіанах.  

 3. Обчислити та занести до таб-

лиці 3 різницю кутів між головними ма-

ксимумами зеленого та синього лазера 

∆φзс = φз − φс і червоного та зеленого 

лазера ∆φчз = φч − φз. 

 4. Для обчислення кутової дис-

персії перепишемо формулу (14) в та-

кому виді: 

𝐷φ ≅
∆φ

∆λ
∙ 

Тоді обчислення дисперсії виконати за 

такими співвідношення- 

ми: 

𝐷φ1 ≅
φз−φс

λз−λс
 і 𝐷φ2 ≅

φч−φз

λч−λз
  (22) 

для першого і другого порядку дифрак-

ційних спектрів.  

 5. За формулою (15) розраху-

вати значення кутової дисперсії і порів-

няти їх із експериментальними значен-

нями. Проаналізувати отримані резуль-

тати. 

 6. Провести обробку експериме-

нтальних даних за допомогою програми, 

яка приведена в інструкції до лаборато-

рної роботи та записати кінцеві резуль-

тати обчислень. 

7. Зробити висновки по роботі. 

 

Контрольні запитання 

 1. Що таке дифракція світла та 

за яких умов вона спостерігається?  

 2. Що визначає кількість дифра-

гованих пучків при дифракції світла на 

одній щілині? 

 3. Як пояснити розбіжність про-

меня лазера?  

 4. Що таке дифракційна решітка 

та якими параметрами вона характери-

зується?  

 5. Опишіть дифракційну кар-

тину від ґратки. Чим вона відрізняється 

від такої для однієї щілини?  

 6. Як впливає дифракція від од-

нієї щілині на дифракційну картину ди-

фракційної решітки? 
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 7. За яких умов спостерігаються 

головні максимуми дифракції на реші-

тці? 

 8. Пояснити, чому відстань між 

дифракційними максимумами на рис.14 

збільшується при переході від синього 

світла до червоного? 

 9. Якщо решітка складається з 𝑁 

щілин, то в скільки разів інтенсивність у 

головному максимумі дифракції на ек-

рані відрізняється від інтенсивності, що 

створюється в цій точці однією щіли-

ною?  

 10. Від чого і як залежить ши-

рина дифракційних максимумів?  

 11. Яке найменше значенні пері-

оду решітки дозволяє з її допомогою 

спостерігати дифракцію?  

 12. Дати визначення кутової ди-

сперсії решітки? Що вона визначає? Від 

чого та як вона залежить?  

 13. Що називається лінійною 

дисперсією решітки? Що вона визначає? 

Встановити зв’язок між лінійною та ку-

товою дисперсією решітки при великих 

кутах дифракції.  

 14. Як, згідно з теорією, мають 

співвідноситися величини кутової дис-

персії решітки в довго хвильовій та ко-

роткохвильовій областях спектра? Чи 

узгоджуються результати експерименту 

з таким висновком?  

 15. Поясніть, чому кутова дис-

персія решітки практично не залежить 

від довжини хвилі світла? 

 16. Як співвідносяться величини 

кутової дисперсії решітки для першого і 

другого порядків спектру? Відповідь по-

яснити. 

 17. Пояснити порядок визна-

чення періоду ґратки та довжини хвилі 

випромінювання лазерів. Чому коорди-

нати дифракційних максимумів потрі-

бно вимірювати по обидва боки від цен-

трального максимуму? 

18. Дати визначення роздільної 

здатності дифракційної решітки. Що не-

обхідно знати, щоб її визначити? 
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Таблиця 1 

λз =0,532 мкм,   F=_______ мм 

m xm, мм x-m, мм 〈𝑥〉, мм sinφ 𝑑𝑚 , мкм 
<d>, 

мкм 

1      

 2      

3      

Таблиця 2 

<d> = _________ мкм,       F =_______ мм 

m xm, мм x-m, мм 〈𝑥〉, мм sinφ λm, мкм 
<λ>, 

мкм 

Ч
ер

в
о

н
и

й
 

1      

 2      

3      

С
и

н
ій

 1      

 2      

3      

Таблиця 3 
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